

我爱环卫工人 张家界市中小學生 有奖征文比赛获奖作品选登 (之一)

一等奖 (中学组)

我爱环卫工人

张家界市第一中学 李博宇 (14岁)

为大家日夜兼程、披星戴月的人，一定是最可爱的。

题记

我是这个小城的一条街道。每天都有很多很多人经过我，有西装革履的上班族，背着书包的学生，挎着菜篮的老太太，大腹便便的中年人。最让我感到亲切欢喜的，是那个穿着亮橙色马甲的他。

每天都是他把我叫醒的。黑夜里，路灯闪着，星星和月亮还在天空慵懒的打着盹儿。马路上没有汽车的轰鸣，也没有行人的笑语。我被他轻柔的抚摸唤醒，迷糊地听着沙沙声。他正细心地清扫我身上的每一个角落，耐心地把缝隙的垃圾取出。初升的太阳拉长他的影，闪耀着他的汗滴。

也是他每天伴我入睡的。绚烂的霓虹灯透出城市的疲惫，我身上还残存着人们狂欢的痕迹。塑料袋、烧烤签、啤酒瓶、各种纸屑，甚至人们喝醉后的呕吐物。我绝望地看着身上的狼藉，忍着刺鼻的腐烂的气息，无声地

哭泣。幸好有他，他用水和扫帚清洁着我的身体，把我身上的污渍都清洗干净。我感到安心，我在他地按摩下沉沉睡去。

我是一件亮橙色带着荧光条的马甲。我每天都跟着主人早出晚归。在天还未亮的时候，我被他披挂在身上，在星星睡去的时候才被脱下。

我跟着主人受过七八月太阳的烘烤，虽说太阳毒辣，把万物都烤得滚烫干燥。但我却常常是湿热的。主人在阳光下清扫劳作着，豆大的汗珠沁在我的身上，我包含着汗水，如果用力挤能够挤出水珠。一天下来，我的身上尽是汗液的酸腐臭味，但我对他并无抱怨，只有心疼。

我也跟着他吹过二月寒风。北风呼呼地吹刮着，一刀一刀地切在我身上，尽管主人做了防寒措施，依旧是冷得打颤，我也跟着打颤。冷刺入了我的身体里。也刺进了主人的身体里。我看着主人冻红的脸，微微颤抖的握着扫帚的手。但我感觉到主人的手还在稳定地挥动着。

我是一片绿化带。我总是能

在渴的时候看见一两个亮橙色身影；总是在需要理发时，跟剪刀不期而遇；总是在我身体沾染垃圾时，得到及时清理。

我是一根电线杆。每当有讨厌的各色广告黏在我身上，就有人帮我把它们取下。

我是一条柏油马路，总有人在我热的时候给我降温，在我脏的时候给我清洗，在我被雪掩埋时得以重见天日。

我是一个在大山里的小城。总有人为我的美丽忙前忙后，为我赢得来之不易的国家卫生城市的称号，用自己的勤劳和汗水捍卫国际张的美名。

我是一个勤劳的人，一个起早贪黑，用扫帚和汗滴丈量城市街道的人。一个领着微薄工资却干着最为辛苦的事的人。一个饱受误解却任劳任怨的人。我是一个普普通通的环卫工人。

我是一名中学生。在我眼中，你们是如皓月一般最可爱的人。

(指导老师：王曲娟)

一等奖 (小学组)

我的环卫爸爸

永定区敦谊实验小学 孙浩源 (12岁)

翻开爸爸的相册，一开始，是在山东的军营中，当时爸爸是一名英姿飒爽的仪仗兵。再往后翻，照片中有了姐姐，又出现了我。也不知道什么时候，背景由鲜亮的绿色军营变成了张家界城市的大街小巷，同橙色一道，与扫帚共舞。爸爸服役十二年光荣退役，转业时明明许多单位可以选择，但他最后却选择了当一名环卫工人。他说：人生的路有很多条，张家界作为一个旅游城市，干好环卫工作，让来自世界各地的游客在这里感受干净、清爽很重要，从仪仗兵转型当好环卫兵，同样能实现自己的人生价值！

小时候的姐姐不容易见到爸爸，因为爸爸在部队上；现在的我见到爸爸还是不怎么容易，因为他一门心思扑在自己的环卫工作岗位上。记得三年前的一个春节，正当我们一家其乐融融地吃着年夜饭时，爸爸接到了一个电话，便急忙穿着工衣冲了出去，直到第二天中午才一身疲惫的回到家中。当时的我只有几岁，什么都不懂，还一股劲地埋怨爸爸。后来才知道，那天大雪天气路桥结冰，为了保障车辆通行和行人出行安全，他接到命令后迅速带领他的工友们第一时间赶赴高架桥等重要路段开展撒盐除冰、清扫积雪行动，最后还协助交警指挥车辆有序通行。现在想想，当时我还真是错怪了爸爸。

爸爸是辛苦的，更是伟大的。张家界元宵节的灯会是非常热闹的，人山人海，彻夜狂欢。当人群散去，留下一片狼藉，垃圾满地，交通受阻。这时候，爸爸和他的工友们登场了，扫的扫、铲的铲、洗的洗，凌晨三点的街道成了他们奋力拼搏的战场。天亮了，人们陆续上班，当我上学经过爸爸工作的街道时，他还带领着工人们在街道上，挥汗如雨地用铁铲将垃圾从地上一铲一铲地铲进垃圾车上。当时的我，除了用爸爸教会的动作向他及橙色的工人们行了一个标准的军礼外，无法用语言表达当时的心情。我的动作没想到招来了同行的同学一起集体敬礼，场面蔚然壮观。我喊了一声“爸爸”，爸爸憨厚地笑了笑，朝我挥挥手，便接着埋头苦干，我的眼眶顿时被泪水打湿了。

爸爸在大街上能当排头兵，走上讲台同样也是有模有样。今年暑假，全市组织“走进环卫工人 垃圾分类小课堂 环卫工作体验日”三项学生暑期社会实践活动。拿过枪的爸爸，携帚从教，拿起粉笔，在会议室里，迎来了敦谊、澧滨、金海等学校二十余批次1000余人的培训。孩子们上街体验扫街，端起水枪冲洗街道，同学们体验后收获很多，家长们的心灵也被深深触动。

我很难相信爸爸他们这些环卫工人，在如此平凡的不起眼的岗位上能干出这么大的成就。于是，我就去他们环卫所实地考察了一番。看到墙上的一面面锦旗，一张张奖状，一枚枚奖牌，拾金不昧秦金秀、岗位尖兵赵丹、省级道德模范王银玉，还有全国优秀环卫工人杨春娥。顿时，我释然了，平凡孕育伟大，正因为有了他们的辛勤付出，才有我们美好的生活。

我想，爸爸以后的相册里面，一定还会有更加干净整洁的城市街道，人们更加文明的举止言行，更加幸福的美好生活。

二等奖 (中学组)

恪守信念，美容城市

张家界国光实验学校 曾子曦 (13岁)

山川之美，古来共谈。高峰入云，清流见底。面对祖国的大好河山，我们总是不由自主地发出感叹。可要是没有城市美容师

环卫工人，我们哪能见到千里莺啼绿映红的美景，哪能见到湖光秋月两相和的美丽？

环卫工人，一个平凡里蕴含着伟大的职业。但当人们穿过整洁的街道，对周围干净的环境习以为常时，谁会注意到默默奉献的环卫工人？

相信很多人只是会从他们身边绕过去罢了。

很久以前的我，对环卫工人这个职业并没有多少了解。但几年前发生的一件事，让我感触颇多，难以忘怀。一次，我偶然听见父母在谈论关于环卫工人的事情，我便凑过去一起听：有个环卫工人在澧水河河岸旁清理垃圾，见到有一个餐厅纸粘在斜斜的河岸上，他想过去捡。但是不久前才下过雨，路很滑，他一个不小心脚打滑就坠入河里。后来被抬上岸的，是他冰冷的遗体，

手里还攥着装垃圾的袋子，怎么也掰不开。

这件事发生不久，我在报纸上看到了他以前打扫卫生的图片。我明白了世界上有一种东西叫责任，知道了责任感强的人，会议无反顾地做自己需要做的事。

不久后，我又看到这样一则新闻：环卫工人在进行日常清扫时发现了一个手提包，里面放有很多重要物品。因为一直没有联系到失主，她将提包带回环卫处保管。在找到失主身份的线索后，工作人员联系了失主。失主赶来，拿到失而复得的手提包，激动地拿出现金想感谢那位环卫工人，却被婉拒。拾金不昧、品德高尚，正成为当今很多环卫工人真实的写照。

无论什么季节，你都能看到那橘红色的身影在兢兢业业地劳作。寒冬，当第一片雪花飘落，当第一滴水结冰，当别人还在凌晨酣睡时，他们却悄悄地工作，汗流浹背。盛夏，青草池塘处处蛙鸣时，他们顶着烈日奔波。秋

天，秋高气爽，却也落叶纷纷。大量的落叶也落在了道路上。经过秋雨摧残，密集的落叶像钉在了地上，成为了主要污染源。落叶随着雨水漂走，容易堵住下水道，增加了环卫工人的工作量。为了保证道路通畅，环卫工人总是弯着腰，双手紧握扫帚，来来回回地退扫着路面的积水和落叶。秋天是令人捉摸不定的，你不知道什么时候温暖，什么时候萧萧梧叶送寒声。我还常常看到环卫工人们在雨天工作，就算寒冷贯穿了身体，细雨朦胧了眼眶，也依然坚守岗位。

这就是环卫工人的责任感。也许他们并没有读过许多书，没有多华丽的文凭。可是他们的责任感足以打动许多人。

环卫工人们为了保护城市卫生风雨无阻，含辛茹苦，我们又怎能忍心再加重他们的负担？

(文章有删节。指导老师：陈旭云)